
Όλα τα αρχοντόσπιτα των χωριών μας είχαν και τη δικιά
τους αυλόπορτα. Πολλές από αυτές ήταν και είναι ακόμη και
σήμερα αρίστης αρχιτεκτονικής νοοτροπίας. Μια από αυτές
βλέπουμε σε αρχοντόσπιτο στην Πελεκανάδα. Η φωτογραφία
είναι του έτους 1992.

Η πηγή του διαβάτη

Δε γνωρίζουμε πώς οι κάτοικοι των χωριών Παπαφλέσσα και
Μαργελίου ονομάζουν τη συγκεκριμένη πετρόχτιστη βρύση
που βρίσκεται ακριβώς στο σημείο διακλάδωσης του δρόμου
που οδηγεί στα παραπάνω χωριά. Σίγουρα, όμως, είναι η
Βρύση του Διαβάτη που από το νερό της βρύσης ξεδίψασαν
όσοι διαβάτες πέρασαν από εκεί. Εκεί ξεδιψάσαμε και εμείς
πρόσφατα και θεωρήσαμε υποχρέωσή μας να την προβάλλου-
με και μέσα από την εφημερίδα μας.

Στις αρχές Νοεμβρίου 2009, κλιμάκιο της Ελληνικής Σπηλαι-
ολογικής Εταιρείας με επικεφαλής τον Κώστα Παπαδογιωργά-
κη εξερεύνησε το σπήλαιο «Καταβόθρα» στη Χώρα. Το συγκε-
κριμένο σπήλαιο για πρώτη φορά εξερεύνησε ο αρχαιολόγος
Σπύρος Μαρινάτος το 1960 και στο φως ήρθαν ευρήματα
προϊστορικής εποχής.

Εξερεύνηση σπηλαίου
στη Χώρα

Θεοδωρακόπουλος Γεώργιος:

Για το Βλασαίο Γιώργο Θεοδωρακόπουλο έχουμε και άλλη φορά αναφερθεί στην εφημερίδα μας. Όσες, όμως, φορές
και αν αναφερθούμε σίγουρα δεν μπορούμε να αποτυπώσουμε την προσφορά του στη δημοκρατία και αυτό που
αισθάνονται οι συμπατριώτες του γι΄ αυτόν. Ο ίδιος ουδέποτε πρόβαλε τους αγώνες του, τις διώξεις του, την προσφο-
ρά του και ουδέποτε ζήτησε ειδικές διακρίσεις. Ταπεινός αγωνιστής της δημοκρατίας έζησε και ζει μακριά από κάθε
προβολή. Εμείς, όμως, έχουμε χρέος να προβάλουμε το έργο του συμπατριώτη μας. Ένα έργο παράδειγμα μίμησης,
ένα έργο οδηγό των νεότερων γενιών, ένα έργο που μας κάνει περήφανους. Ο Γιώργος Θεοδωρακόπουλος του Παναή
γεννήθηκε το 1941 στο Βλάση. Αποφοίτησε από το 2ο Γυμνάσιο Καλαμάτας. Το 1996 τελείωσε το Πάντειο Πανεπι-
στήμιο και το 1970 τη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών. Κατά τη διάρκεια των σπουδών του αλλά και αργό-
τερα ως συνδικαλιστής στους νοσοκομειακούς υπαλλήλους ανέπτυξε έντονη πολιτική και συνδικαλιστική δράση. Εντά-
χτηκε στη Νεολαία της Ένωσης Κέντρου. Η χούντα των Συνταγματαρχών τον απέλυσε από την εργασία του. Προσέ-
φυγε στο Συμβούλιο της Επικρατείας, δικαιώθηκε και επανήλθε στο δημόσιο. Είναι η εποχή που αναπτύσσει έντονη
αντιστασιακή δράση. Παλεύει με όλες του τις δυνάμεις για την αποκατάσταση της δημοκρατίας. Συμμετέχει στην
αντιστασιακή ομάδα Κρητικού-Βερυβάκη-Παναγούλη. Όταν η Χούντα εξαπολύει κυνηγητό για τον εντοπισμό του
Στάθη Παναγούλη ο συμπατριώτης μας, Γιώργος Θεοδωρακόπουλος τον κρύβει για ένα διάστημα στο σπίτι του. Ο
Θεοδωρακόπουλος Γιώργος μετά την αποκατάσταση των δημοκρατικών θεσμών στη χώρα μας διατέλεσε Πρόεδρος
Πτυχιούχων Υπαλλήλων του ΙΚΑ. Σήμερα συνταξιούχος επισκέπτεται και μένει συχνά στο χωριό μας.

Ο Νοέμβριος ήταν μήνας καταστροφών
για τα χωριά μας

Μια χαλαζόπτωση που δεν είχε προηγούμενο κατέστρεψε την παραγωγή του ελαιοκάρπου στα χωριά μας στις 11
Νοεμβρίου 2009. Η χαλαζόπτωση έπληξε έντονα τις περιοχές Βλαχόπουλο, Παπούλια, Ίκλαινα, Γλυφάδα και Κρεμμύ-
δια. Το χαλάζι είχε σχήμα αμυγδάλου με ανομοιόμορφη επιφάνεια. Αμέσως μετά ακολούθησε βροχή και αέρας. Μικρό-
τερες ζημιές είχαμε στις περιοχές Χατζή, Πετρίτσι, Χαραυγή, Μεσοπόταμος και Σουληνάρι. Μεγαλύτερη από κάθε άλλη
περιοχή είναι η ζημιά που έχουν υποστεί οι ελαιώνες στα πρανή του όρους Μαγκλαβά. Η ζημιά στο ελαιόκαρπο στην
περιοχή της Δυτικής Πυλίας κυμαίνεται από 30% - 70%. Την περιοχή επισκέφτηκαν ο νομάρχης Μεσσηνίας Δημήτρης
Δράκος μαζί με τον αντινομάρχη Παραγωγής Σωτήρη Παναγιωτόπουλο και βουλευτές του νομού.

Ο Φαίδων Γεννηματάς ήταν από το Μηλιώτη

Όλοι γνωρίζουμε ότι η μεγάλη πολιτική οικογένεια που φέρει το επίθετο «Γεννηματάς» έχει τις ρίζες της στο χωριό
Λεύκτρο της Μάνης. Όμως, ο Φαίδων Γεννηματάς γεννήθηκε το 1919 στο χωριό Μηλιώτη όπου υπηρετούσε με
δυσμενή τοποθέτηση ο παπά-δάσκαλος πατέρας του. Ο Φαίδων Γεννηματάς αποφοίτησε από το Μαράσλειο Διδασκα-
λείο Αθηνών. Έλαβε μέρος το 1940 στην Αλβανική εποποιία με το 5/42 Σύνταγμα Ευζώνων με το βαθμό του Έφεδρου
Ανθυπολοχαγού. Την 1η Δεκεμβρίου 1940 τραυματίστηκε στην περιοχή της Χειμάρας. Έλαβε, επίσης, μέρος στην
Εθνική Αντίσταση φυγαδεύοντας Άγγλους και Έλληνες στη Μέση Ανατολή. Συνελήφθη από τις δυνάμεις κατοχής στην
Κερατέα Αττικής, όπου υπηρετούσε δάσκαλος. Εξαφανίστηκε στην Κάτω Αδριατική, στο ναυάγιο του «Citta di
Genova». Ο Φαίδων Γεννηματάς μεταφερόταν ως όμηρος πολέμου στην Ιταλία, όταν έγινε ο τορπιλισμός του πλοίου
στις 21 Ιανουαρίου 1943.

Η πλατεία του χωριού Βλάση

Η πλατεία του χωριού Βλάση έχει τη δικιά της ιστορία αφού μεταπολεμικά έγιναν ουσιαστικές παρεμβάσεις μέχρι
που να πάρει τη σημερινή της μορφή. Πάνω στη σημερινή πλατεία υπήρχε ένα οίκημα ιδιοκτησίας Κανέλας Μάστορα,
συζύγου Στυλιανού. Στις 26 Φεβρουαρίου 1969 έγινε μια έκθεση εκτίμησης του Νικολάου Μητρόπουλου, πολιτικού
υπομηχανικού ΤΥΔΚ Μεσσηνίας, παρουσία των κοινοτικών συμβούλων Κακούρη Γεωργίου και Μάστορα Αθανασίου. Η
εκτίμηση ανερχόταν στο ποσό των 23.000 δρχ. συν τα έξοδα συμβολαίου. Πρόεδρος τότε στο χωριό ήταν ο Κωνστα-
ντίνος Μαρινόπουλος. Η κατασκευή της πλατείας αποφασίστηκε με τις κοινοτικές πράξεις 17/71 και 10/71 και η έγκρι-
ση της Νομαρχίας έγινε στις 4 Αυγούστου 1971 με τις υπ΄αριθμόν 26625/71 και 23202/71 πράξεις. Η δημοπρασία
πραγματοποιήθηκε στις 13 Ιουλίου 1971 και το έργο ανέλαβε ο εργολάβος Κωνσταντίνος Γιαννίτσας. Το όλο έργο
στοίχισε 52.623δρχ. Υπεύθυνος ήταν ο πολιτικός υπομηχανικός Γρηγόριος Τζούλης. Τα χρόνια πέρασαν και η δημι-
ουργία του Δήμου Βουφράσου έδωσε μια άλλη πορεία στα χωριά μας. Τότε μπήκε επιτακτικά η ανάπλαση της πλατεί-
ας μας. Πρωτεργάτης στην ανάπλαση ήταν η αντιδήμαρχος, πολιτικός μηχανικός, συμπατριώτισσά μας, Μαρινοπούλου
Παναγιώτα. Το έργο ολοκληρώθηκε το 2001. Έτσι το χωριό μας είναι από τα ελάχιστα της περιοχής που διαθέτει
όμορφη πλατεία. Το έργο πρέπει να ολοκληρωθεί με την πλακόστρωση της πάνω πλατείας.

Πήγαν να κλέψουν μηχάνημα του Αλεβιζάκη

Το δεύτερο δεκαήμερο του Νοέμβρη αλλοδαπός πήγε να κλέψει μηχάνημα που χρησιμοποιείται στο ελαιομάζεμα
ιδιοκτησίας Νικόλαου Αλεβιζάκη από το Χατζή. Έγινε, όμως, αντιληπτός και εξαφανίστηκε. Η παραβατικότητα στα
χωριά μας δεν έχει αρχή και τέλος. Οι κάτοικοι βρίσκονται σε αδιέξοδο.

Η Καβελαριά

Η Καβελαριά είναι τοποθεσία στα νοτιοδυτικά της Χώρας, σε κοντινή σχετικά απόσταση από την είσοδο στην κωμό-
πολη. Στο χώρο αυτό υπήρχε ακμαίος οικισμός, με ζωή από την Παλαιοχριστιανική εποχή έως τα μέσα περίπου του
19ου αιώνα. Πυκνή κατοίκηση του χώρου κατά τους Βυζαντινούς, ιδιαίτερα, χρόνους διαπιστώνεται από θεμέλια οικιών
και επιφανειακά όστρακα αγγείων σε σημεία γύρω από την παλιά εκκλησία του Αγίου Νικολάου, στα δεξιά και στην
αρχή του παρακαμπτηρίου δρόμου προς το Μυρσινοχώρι. (Πηγή: Επίσημη ιστοσελίδα του δήμου Νέστορος).

Συνδρομές-
Προσφορές

Το δίμηνο που πέρασε
λάβαμε από τον Γιαννακόπουλο
Γρηγόρη που κατοικεί στη Μελ-
βούρνη της Αυστραλίας το ποσό
των 50 δολαρίων Αυστραλίας
για ενίσχυση της έκδοσης της
εφημερίδας μας. Επίσης, λάβαμε
20 ευρώ από την Κωνσταντίνα
Λιναρδάκη-Κακούρη. Τους ευχα-
ριστούμε και με την ευκαιρία να
τονίσουμε ότι η εφημερίδα στη-
ρίζεται αποκλειστικά στην εθελο-
ντική προσφορά του αναγνωστι-
κού της κοινού ανεξάρτητα αν
είναι ή όχι μέλη του συλλόγου.
Η ενίσχυση της εφημερίδας είναι
θέμα επιβίωσής της.
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